UNITÉ 9


Les goitres et autres maladies de la thyroïde (I)
Les goitres sont des affections qui ont toujours impressionné et inquiété. Tout le monde a rencontré un jour une personne porteuse d'un de ces goitres énormes et difformes à la base du cou. Certaines contrées étaient célèbres pour les goitres de leurs habitants. 

Pourtant tout cela est de l'histoire ancienne, les goitres liés à des eaux de sources locales ou à des problèmes alimentaires ont disparu. On retrouve encore quelques goitres visibles mais les traitements et la chirurgie les font allègrement disparaître. Alors qu'est-ce qu'un goitre ? 

PHYSIOPATHOLOGIE DES GOITRES

Le terme de goitre définit un épaississement de la glande thyroïde qui devient visible à très volumineuse. En pratique, les causes de goitre sont multiples et presque toutes les maladies de la thyroïde sont susceptibles de donner un goitre. Il y a donc une multitude de physiopathologie. Le plus souvent, il va s'agir d'une simple "hypertrophie" du tissu glandulaire, c'est le goitre euthyroïdien. Ce peut être accompagné d'un excès d'hormone thyroïdiennes, ce sont les maladies de Basedow, les thyroïdites aiguës ou subaiguës, les nodules toxiques. A l'inverse, il existe des goitres qui accompagnent une insuffisance en hormones thyroïdienne dans le cadre de myxoedème ou d'insuffisance hypophysaire (commande cérébrale). Enfin il existe des cancers de la thyroïde qui sont plutôt rares mais à ne pas négliger car souvent de traitement facile. 

Très schématiquement, les goitres accompagnent inconstamment presque toutes les maladies de la thyroïde, c'est la raison pour laquelle nous allons les aborder succinctement les unes après les autres sans nécessairement invoquer ce goitre. 

Le goitre euthyroïdien

C'est le goitre le plus fréquent et le moins grave. Il est parfaitement anodin. On retrouve souvent une hérédité. 

Il est homogène et symétrique. Son volume est très variable, de discret à franchement dysesthétique. Il n'y a pas de ganglion de proximité. 

Le bilan que fait le médecin traitant revient parfaitement normal. On propose souvent des traitements à bases d'extraits thyroïdiens. L'utilité n'est pas démontrée : ils ne réduisent pas la taille de la thyroïde mais éviteraient peut-être qu'elle continue à prendre du volume. 

Les maladies de Basedow, les thyroïdites aiguës ou subaiguës, les nodules toxiques

Ces maladies se caractérisent par une sécrétion excessive d'hormones thyroïdiennes en dépit du contrôle cortical (cerveau, hypophyse, hypothalamus). Le goitre est très inconstant et la personne vient consulter surtout pour des problèmes d'énervement, de perte de poids, de palpitations sévères. On parle de thyrotoxicose.

 Parfois c'est le conjoint qui consulte parce que l'autre a une pêche d'enfer et ne se rend pas compte qu'il y a quelque chose qui ne va pas. 

La maladie de Basedow fait partie de ces maladies. Elle touche plus souvent la femme. Elle se caractérise par une exophtalmie: les yeux semblent devenir énormes et exorbités. En pratique, ils sont repoussés vers l'avant par un tissu qui derrière eux prend de l'épaisseur. On voit parfois, associés à cette affection, des infiltrations de cellulite sur les jambes. 

Cette maladie est due à des anticorps dirigés entre autre contre la thyroïde. Elle semble avoir un caractère génétique. 

Le traitement repose sur des molécules qui ont la capacité de détruire la thyroïde. En cas d'échec ou d'intolérance, on peut envisager l'ablation de la thyroïde. Le traitement doit être scrupuleusement pris, car l'exophtalmie reste partiellement et peut évoluer pour son propre compte. Toute poussée engendrera une aggravation de celle-ci. Les traitements de cette exophtalmie sont souvent décevants. 

Les thyroïdites aiguës ou subaiguës

Ces thyroïdites font suite à des agressions microbiennes ou virales, la plus classique étant la rougeole. Elles se caractérisent par une fièvre initiale liée aux germes en cause. Puis la thyroïde, du fait de sa destruction partielle de ses cellules, libère les hormones thyroïdiennes stockées. Il s'en suit une thyrotoxicose. 

Cliniquement, la thyroïde est souvent douloureuse. 

La thyrotoxicose guérie souvent spontanément, mais de part la destruction du tissu thyroïdien, elles peuvent inconstamment évoluer vers l'insuffisance thyroïdienne ou myxoedème. 

Les nodules toxiques 

Les nodules toxiques sont de petits nodules logeant dans une partie de la thyroïde et déchargeant des quantités importantes d'hormones thyroïdiennes. 

Le traitement consiste à retirer ces nodules une fois repérés. 

Myxoedème ou d'insuffisance hypophysaire

Le myxoedème définit les formes les plus graves d'insuffisance thyroïdienne ou hypothyroïdie. L'insuffisance thyroïdienne correspond à une

insuffisance de sécrétion d'hormones thyroïdiennes. Ce peut être l'aboutissement d'une multitude de maladies comme les thyroïdites, mais aussi certains médicaments, l'iode radioactif ou tout simplement l'ablation chirurgicale de la thyroïde. 

Les personnes atteintes d'insuffisance thyroïdienne sont très fatiguées, frileuses. Elles prennent en général du poids, perdent leurs cheveux, La peau semble infiltrée et épaissie, d'où le terme de myxoedème. En outre, elles sont dépressives et présentent parfois des troubles psychiatriques. 

Cette affection peut être dangereuse et aboutir à un coma si elle perdure. 

Une fois le diagnostic fait, le traitement consiste à amener les hormones thyroïdiennes par la bouche, de façon progressive, jusqu'à rétablissement d'un taux correct. Le traitement est à vie. 

L'insuffisance hypophysaire donne parfois le même tableau de fatigue. Les autres signes sont plus discrets. La différence tient au fait que la panne se situe dans le cerveau au niveau de la commande hypophysaire. Le diagnostic est fait par le médecin, grâce aux bilans biologique. D'autres signes d'insuffisance hormonale vont faire évoquer ce diagnostic (carence en cortisone en particulier). Ce tableau peut entre autre se voir après des accouchements hémorragiques.

Les cancers de la thyroïde

Les cancers thyroïdiens existent. Ils sont peu fréquents et ne s'accompagnent habituellement ni d'excès de fonctionnement, ni d'insuffisance de fonctionnement de la thyroïde. 

Cela justifie donc d'être prudent dès que l'on a un nodule "euthyroïdien". Un faisceau d'arguments permet de s'orienter vers ce diagnostic rare. 

Les examens sont relativement simples, parfois un prélèvement à l'aiguille sous contrôle échographique permet de faire le diagnostic. 

Beaucoup de ces cancers réagissent à la stimulation corticale en proliférant. Une partie du traitement consiste à inhiber cette stimulation corticale en donnant à vie des hormones thyroïdiennes à relativement fortes doses. Les traitements associés sont multiples et spécialisés (rayons, chimiothérapie, thyroïdectomie). Sans l'être malheureusement toujours de façon absolue, le pronostic de guérison est souvent excellent. 

I.LEXIQUE

I. MOTS  A   PLUSIEURS  SENS. MOTS  DE  LA  MEME  FAMILLE

goitre n.m. Hypertrophie tyroïdienne diffuse et bénigne;

allègrement adv. D'une manière allègre;

allègre adj. Plein d'entrain et dispos pour l'action;

allégresse n.f. Joie qui se manifeste avec vivacité;

tyroïde n.f. Glande endocrine située au tiers inférieur du cou, devant le conduit 

        laryngotrachéal;

anodin, e adj. Qui a la propriété de calmer la douleur; Fig. Inoffensif, insignifiant.

           Une remarque anodine;

II. AVEZ - VOUS  BIEN  COMPRIS  ?


- Quelles sont les affections les plus fréquentes de la tyroïde ?


- Comment peut - on les traiter ?


- Qu'est - ce que l'hypertrophie du tissu glandulaire ?


- Pouvez - vous dire qu'est - ce que c'est le goitre euthyroïdien ?


- Décrivez les maladies de basedow .


- Quelle est la différence entre les thyroïdites aiguës et subaiguës ?


- Qu'est - ce que l'isuffisance hypophysaire ?


- Quelles sont les caractéristiques des cancers de la thyroïde ?


- Que savez - vous sur leur fréquence en Roumanie ? Et en France ?

III. SYNONYMES:


- le terme = la notion;


- une multitude = une diversité;


- il existe = il y a;


- aborder = se ré;


- il existe = il y a;


- aborder = se référer à;

 ANTONYMES :


- tout le monde (personne;


- visible ( invisible;


- constamment (inconstamment;


- symétrique (asymétrique;

IV. UN  PEU  DE... GRAMMAIRE

L' ADVERBE 


Ce sont des mots invariables, placés après le verbe ou après une préposition. Ils mettent en relief  certains sens. 

Exemples:


- Il parle fort.


- Vous venez rapidement.

! REMARQUE:


La locution adverbiale est le groupe de mots qui a la valeur d'un adverbe.

Exemples: Tout  à coup, de temps en temps etc.

   Les adverbes expriment:


1. la manière: bien, tour à tour;


2. le lieu: loin, là, ici ;


3. le temps : maintenant, hier;


4. la qualité: peu, plus, assez;


5. l'affirmation: certes, oui;


6. la négation: non, ne ... pas;


7. le doute: sans doute.

La place des adverbes:


1. Après le verbe aux temps simples: Vous chantez bien.


2. Entre l'auxiliaire et le participe aux temps composés: Il a mal écrit cette lettre.

! REMARQUE:


Les adverbes de temps: hier, avant - hier, tard etc. , ainsi que les adverbes de lieu se placent après le participe:

Exemple:


- Il est arrivé hier.

3. Les adverbes d'interrogation se trouvent au début de la phrase.

Exemples:


- Que de fautes !


- Comme il est malade.

La formation des adverbes en - ment


1. Les adverbes en - ment sont formés à partir du féminin des adjectifs et la termanation - ment : heureux - heureuse - heureusement;


2. Si l'adjectif a la même terminaison - e au masculin et au féminin, elle ne change pas lorsqu'on forme l'adverbe de manière: : facile - facile - facilement;


3. Les adjectifs terminés en - ent et - ant forment les adverbes de manière en - emment, - amment: prudent - prudemment; galant - galamment.

EXCEPTIONS:


- lent - lente - lentement;


- présent - présente - présentément;


4. Les adverbes terminés en - ai, - é, i, u ajoutent la terminaison - ment à la forme du masculin.

Exemples:


- joli - joliment;


- vrai - vraiment;


- absolu - absolument;


- assuré - assurément.


D'autres adverbes se forment d'une manière différente: 


- profond - profonde - profondément;


- confus - confuse - confusément;


- gentil - gentille - gentiment.

Les degrés de comparaison


Certains adverbes peuvent avoir comme les adjectifs des degrés de comparaison.

Exemples: loin, souvent, vite, tard, facilement, bon, cher, clair, mal, beaucoup, peu etc. 

LOIN


Positif: loin;


Comparatif de supériorité: plus loin que;


Comparatif d'égalité: aussi loin que;


Comparatif d'inférieurité: moins loin que;


Superlatif relatif de supériorité: le plus loin;


Superlatif relatif d'infériorité: le moins loin;


Superlatif absolu: très loin, bien loin.

Degrés de comparaison, formes irrégulières

PEU


Positif: peu;


Comparatif: moins;


Comparatif d'égalité: aussi peu;


Superlatif relatif et absolu: le moins, très peu;

BEAUCOUP


Positif: beaucoup;


Comparatif: plus;


Superlatif relatif et absolu: le plus;

BIEN


Positif: bien;


Comparatif de supériorité: mieux;


Comparatif d'égalité: aussi bien;


Comparatif d'infériorité: moins bien;


Superlatif relatif et absolu: le mieux, le moins bien, très bien;

MAL


Positif: mal;


Comparatif de supériorité: plus mal (pis);


Comparatif d'égalité: aussi mal;


Comparatif d'infériorité: moins mal;

Superlatif relatif et absolu: le plus mal, le pis, très mal.

Exemples:


- Elle va de mal en pis.


- C'est mieux !


- De pis en pis.

! REMARQUES:


Plus peut être remplacé avec davantage , ayant le même sens.


L'adverbe peu est rencontré en français parlé dans des expressions comme: un peu, un petit peu, de tout petit peu etc.

La suppression de la négation "pas"


1. Dans des locutions verbales comme: n'importe, n' empêche ;


2. Dans des maximes ou proverbes:



- "Il ne faut jurer de rien !"



- " Il n'est pire eau que l'eau qui dort !"


3. Lorsque dans la phrase existe un mot qui exprime une négation: personne, jamais, rien, point, plus, ni, que (dec`t), nulle part.



- Cela ne fait rien.


4. Quand il s'agit des verbes comme: oser, cesser, pouvoir, savoir à la forme négative et suivis d'un infinitif:



- Elle ne cesse de parler.

V. EXERCICES:

1. Formez les adverbes à partie des adjectifs donnés:


- Les parents de Julie ont (immédiat) ....................................... téléphoné à leurs deux autres enfants pour leur annoncer la nouvelle.


- Anne parlait (courant) ............................. italien parce qu'elle avait passé quelques années en Italie.


- La famille vait (gentil) ....................... accepté de répondre aux questions du policier.


- La police était persuadée que Marcel avait (long) ......................... parlé à son assasin avant que celui - ci ne le tue.


- Quand ses parents voulaient lui rendre visite, elle leur répondait toujours (sec) ......................... qu'elle était très pressée.

2. Donnez l'adverbe qui correspond à l'adjectif :


- Vivre de façon simple, c'est vivre ........................................


- Marcher de façon lente, c'est marcher .................................


- Choisir de manière intelligente, c'est choisir .........................

· Répondre à une question d'une manière précise, c'est répondre ............................


- Parler de façon grossière, c'est parler ..............................................


- Etre laid de façon horrible, c'est être ................................. laid.


- Agir de manière nerveuse, c'est agir .......................................


- Aimer de façon passionnée, c'est aimer ....................................


- Se comporter de manière jalouse, c'est se comporter ................................


- Parler le français de manière courante, c'est parler le français ..............................


- Etre gentil de manière vraie, c'est être .................................. gentil.

3. Répondez en utilisant "rien" ou "personne":


- Est - ce que tu manges quelque chose ?


- ........................................................................


- Vous buvez quelque chose ?


- .........................................................................


- Tu invites qui pour ton anniversaire ?


- ............................................................................


- Qui est - ce que tu regardes ?


- .............................................................................


- Qu'est - ce que tu dis ?


- ..............................................................................


- Tu écoutes quelqu'un ?


- ..............................................................................


- Qui est - ce que vous admirez ?


- ...............................................................................


- Vous aimez quelqu'un ?


- ................................................................................

4. Traduisez en français:


- I-a răspuns categoric la toate întrebările pe care i le-a pus.


- Bolnavul citise cu atenţie prospectul acestui medicament.


- Acest medic îl examinase cu multă răbdare pe pacientul său.


- Avea obiceiul să se aşeze cu regularitate la acceaşi masă.


- Vorbea bine şi uşor franţuzeşte.


- Îi strânse mâna cu căldură şi îl privi cu simpatie.


- Ea deschide şi închide zgomotos uşile pentru că este nervoasă.


- Îi citi mesajul încet, fără să se grăbească.


- Vântul trânti uşa de la intrare cu putere.


- Îşi reluă gânditor drumul spre clinică.

5. Trouvez les adjectifs qui correspondent aux adverbes suivants:


- doucement;


- constamment;


- suffisamment;

- prudemment;


- correctement.

6. Complétez les phrases avec l'adverbe convenable:


- Il écrit ..............................................................


- Vous lisez ........................................................


- Tu parles .............................................................


- Elles s'expriment .................................................

7. Posez des questions pour obtenir les réponses suivantes:


- Elle travaille bien.


- Vous avez deux cravates bleues.


- Ces enfants sont sympathiques.


- Vous partirez demain à Nice.


- Sa famille habite à la campagne.

8. Traduisez en français:


-  " Cel ce vorbeşte blând este auzit mai bine".


- "Cel ce face mai mult decât este plătit mai devreme sau mai târziu va fi plătit mai mult decât pentru ce face".


- "Cel mai bogat e cel ce ştie să vină în ajutorul altora".


- " Dacă vrei să fii sănătos, opreşte - te din mâncat înainte de a fi sătul".


- " O poftă de mâncare prea mare nu înseamnă neapărat sănătate".


- " Un regim adecvat şi renunţările cuvenite sunt mai eficiente decât un măr pe zi împotriva vizitelor prea dese ale medicului".


- " Încrederea reciprocă stă la baza oricărei relaţii umane mulţumitoare".


- " Eterna lege a compensaţiei echilibrează totul în univers prin forţa egală a contrariilor".


- " Sunt două lucruri pe care nu le poţi cumpăra cu bani: iubirea şi prietenia. Acestea sunt daruri de la zei şi nu au preţ".

VI. LECTURE

Comment traiter les hyperthyroïdies nodulaires ?


La préférence va généralement à la chirurgie d'exérèse, loboisthmique et si le nodule est unique, subtotale et le goitre est multi - hétéronodulaire. L'iode 131 est une alternative si l'âge, l'état cardio - vasculaire contre - indiquent la chirurgie ou si le malade la refuse. On se prive alors du contrôle histologique du nodule lui - même ou de ses voisins. Les antithyroïdiens n'ont pas leur place ici, en dehors de la préparation du traitement radical. L'alcoolisation thérapeutique des nodules hyperfixants uniques a été proposée. L'hypothyroïdie est rare après traitement d'un nodule unique, quelle que soit la méthode utilisée.
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